

*ГУРЯ А.А.*, ст. преподаватель, *Авдусь Е.А.*, студент, г.Харьков,  
ХНПУ имени Г.С. Сковороды

## **ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КАТАРА**

Катар – государство, расположенное в юго-западной части Азии, первая страна в мире по уровню ВВП на душу населения. Богатые залежи нефти и газа позволили этому крошечному государству достичь беспрецедентных темпов экономического роста. Основу экономики Катара составляет добыча и переработка нефти. На сегодняшний день нефть составляет более 55% ВВП, 85% доходов экспорта и 70% всех государственных доходов. В структуре ВВП главенствуют сфера услуг (50 %) и промышленность (49 %). Развита нефтеперерабатывающая, нефтехимическая, химическая, металлургическая промышленность. Помимо нефтегазовой промышленности, составляющей основу экономического благосостояния страны, широкое развитие получила энергетика.

Сельское хозяйство из-за неблагоприятных климатических условий развито слабо и удовлетворяет лишь 10 % потребностей страны в продовольствии. Экономика практически полностью зависит от состояния внешней торговли, так как Катар вынужден импортировать практически весь спектр товаров — от продуктов питания, товаров широкого потребления до машин и оборудования. Основными партнерами по импорту являются: Франция (18%), Италия (9%), США (9%), Япония (8%), Великобритания (7%). Кроме нефти и газа Катар экспортит химические продукты, металл и металлоконструкции. Основными партнёрами по экспорту являются: Япония (42%), Южная Корея (18%), Сингапур (5%), ОАЭ (4%).

Современная экономика Катара характеризуется наличием дешёвой энергии, больших инвестиций и дефицита местных трудовых ресурсов,

что делает ее энерго и капиталоёмкой, но трудосберегающей. Процветание катарской экономики способствует очень низкому уровню безработицы и инфляции.

Уровень жизни населения Катара благодаря увеличению роста экспорта нефти и газа за последние годы существенно вырос. Средняя ежемесячная заработка в 2016 году составила около 4 тысяч долларов, в зависимости от профессии. Государство активно реализует программу «катаризации», в соответствии с которой во все государственные учреждения, а также крупные компании набирают преимущественно коренных катарцев и только потом представителей других национальностей. Стратегия правительства предусматривает, что к 2030 году 50% рабочих мест в стране должны занимать граждане Катара.

В области социальной политики Катар предоставляет гражданам своей страны целый ряд привилегий и материальных льгот: право на бесплатное образование, здравоохранение, профессиональную подготовку и электроэнергию, отпускаемую для бытовых нужд своих граждан. Катарцы могут учиться в любом университете мира, государство оплачивает их обучение. Кроме того, они имеют много возможностей для повышения квалификации, как в стране, так и за ее пределами. Законодательно установленный пенсионный возраст составляет 55 лет для мужчин и 50 лет для женщин, при наличии 20-летнего трудового стажа. Пенсионные выплаты составляют 80% от последнего заработка. Возможен также досрочный выход на пенсию – в 38 лет, но такая ситуация предусматривает штраф и выплату пониженной пенсии.

Согласно экспертным данным, Катар владеет запасами нефти и газа, благодаря которым он может сохранить высокие показатели ВВП в течение ближайших 50 лет. Кроме того значительные инвестиции направленные в развитие транспорта, связи, металлургии, капитального строительства позволяют прогнозировать рост национальной экономики Катара в будущем.